



ChatGPT爆火,ChatGPT狂飙,ChatGPT上线仅2个多月,就已火遍全球。ChatGPT不仅可以作为一款功能强大的搜索引擎,陪人们娱乐聊天,还能完成写文章、敲代码、翻译等工作。在美国,有学生用ChatGPT生成的论文拿到了全班最高分。也有人因AI软件的强大为人类感到担忧。ChatGPT会入侵教育吗?ChatGPT会抢了我们的饭碗吗?ChatGPT让人充满了好奇、惊喜,也让人陷入了莫名的恐慌和焦虑,面对新版“狼来了”,我们该怎么办?

勇敢者的角逐

□舒平

焦虑的反义词是行动

“ChatGPT会让你失业吗?”这是近来网络上比较火爆的话题。在这场声势浩大的讨论中,我比较侧重的,是聆听身边人的声音。比起遥远的虚拟世界,近处的现场感似乎来得更真实。

冯诚和男朋友庞兵,一个研究生马上毕业,一个在济南某IT公司做程序员,他们俩都很关注“ChatGPT”的相关话题,但是,用他们年轻一代的话说,“没有什么是一顿火锅解决不了的”。情人节那天,两个人狗粮撒了一地,鲜花、巧克力、啤酒、火锅、情侣装街拍,充满了青春的浪漫气息。

其实,焦虑的情绪也还是有的,但不是来自于“AI机器人”的威胁,而是来自于身边同龄人的竞争,这是更直接的紧张、压力、烦躁和焦虑。庞兵说,你如果不努力,没有核心竞争力,不等ChatGPT来打败你,你早被boss淘汰了。

冯诚的焦虑则来自于不确定的求职,她马上就研究生毕业了,从去年秋天起,海投了几十份简历,仍没有敲定一份满意的工作。她多少有点沮丧,她这样广撒网,连三四线城市都不放过,至今仍处于悬而未决状态。另一方面,毕业论文还在收尾中,她说:“这真的很抓狂。”她坦陈自己不是做研究的料,专业书多到让人眼花缭乱,她的观点输出,写论文写到头秃,一个字一个字,像挤牙膏一样往外挤,郁闷极了。

但是冯诚一刻也没有放弃的念头。“别人都可以做到,我也可以。”冯诚加了几位师姐的微信,一路目睹了她们求职路上的升级打怪,她说:“现在,轮到我自己去打小怪兽了。”她看过一次访谈,有一位女嘉宾的话让她印象深刻。那位女嘉宾说,焦虑的反义词是什么?是具体。你一说具体,其实你就不会很焦虑,一到具体,

你就知道方法,路径,行不行?焦虑是一个非常虚幻的情绪,你需要突破那个迷雾,你的脚踩到那个具体的路径上,一步一步往前走的时候,就没有了这个焦虑。

比如冯诚,找工作的焦虑,写论文的焦虑,如果泛泛地想去想,这个焦虑就会无形地被放大,会让人手足无措,紧张不安,但是,把问题具体化,就会明显缓解焦虑,眼下,她就忙碌到没有时间去焦虑。论文遇到了瓶颈写不下去,她就泡在图书馆,图书馆的学习氛围会有效地打开她的思维壁垒,一整天都沉浸在持续高效的学习和写作中。

所以,换一个说法,缓解焦虑的反义词,是行动。在二月这样一个春寒料峭的季节,尤其要勇敢地拿出行动力来,毕竟,我们心里都清楚,新一轮的角逐已经开始了。竞争对手,可能是ChatGPT,也可能是任何一个我们熟悉或陌生的人,重点是,你是否准备好了?你是否具备竞争的实力?以及你是否已经开始行动了。

无法替代的爱和创造力

“ChatGPT会入侵教育吗?”这个答案显而易见。诗人惠特曼说,我们的个人蕴含众生。所以,这其实也是我们每一个人要面对的问题。

那几天,刚好是文静女儿学校组织开学考试的时间,他们一家却就这个话题讨论得热火朝天,关于未来什么会被AI取代,什么不会被取代。到了周末,天气好,一家人一如既往地徒步去山东书城看书。老公看专业书,她看小说,女儿看科幻书,其乐融融。

周一上学,老师竟然表扬了女儿的作业写得好。为了周末能去书城看书,以及有更多的时间户外活动,女儿在周五晚上几乎是火速写作业,不用任何督促,快速、高效、保质保量。但老师也指出一个比较普遍的现象,班级一些同学周末辅导班太多,挤压了学生自我消化一周知识的时间和空间,导致学生疲于应付,周末作

业质量堪忧。

这个现象其实一直都存在。我之前写过一篇文章,探讨孩子们一天十多个小时的学习时间,被各种知识塞得满满的,以至于许多孩子囫圇吞枣,没有一点点反刍的时间,像个学习的小机器人,反而适得其反。有家长朋友给我留言,希望校长们能看到那篇文章。她说,她孩子开学后的第一个周末,语数英、史地生、道法课加起来,一共14张卷子,孩子疲于应对,一点点空余时间都没有,这太机械了。如果我们依然幻想“以题海战术”取胜,靠刷题,人类不可能刷得过机器人;靠刷题,也未必能选拔出真正的人才。

未来,什么是AI不可取代的呢?以“知识搜索引擎”著称的“得到”给出的一个说法是,创意、社交智慧和手艺。当然这是属于职业规划层面的,毕竟,任何时候吃饭的饭碗不能丢。另一种声音是,有关我们人类情感和情绪方面的,那就是,“爱以及人与人之间的交互情感是无法替代的。”

当然,还有很多设想,我们尽可发挥想象力,来一场家长与孩子、老师与学生、学生与学生之间的头脑风暴,在积极、开放、包容的思想碰撞中擦亮更多智慧的火花,创造更多的可能,而不是更多的焦虑。上海人工智能研究院研究员陈逸君在回答网友提问时认为,“ChatGPT经过大量数据的训练,对人类交流的模仿已经到了真伪难辨的地步,但是,它始终是在已经看到过的历史信息中寻找相似的答案进行反馈。”“通过训练,它或许知道某段文字在统计概率上分属哪一类情感,但始终不会形成自己的人格。就个人观点而言,比起与一个把模仿做到极致的机器人聊天,我更会被人类创作的包含情感和理性的音乐、文学、电影、游戏等作品感动。”

在文静家对面,住着一位同校的学生,每天早晨6:30,文静去厨房做早餐,朦胧的晨曦中,总能看见那个孩子窗前的灯已经亮起来了;晚上11:00多了,她也依然看

见那孩子的灯在黑寂的夜里继续亮着,像歌词里唱的“孤勇者”,让人觉得心疼。所以,文静更害怕的是,她这个做妈妈的,会不会在不知不觉中给孩子太多的学习压力?反而是孩子兴高采烈地告诉她,“和高手过招很过瘾。”孩子们并不惧怕竞争,文静笑着说,“我这个做家长的就不要杞人忧天了。”

比起担忧未来,不如做好现在。让孩子有充足的睡眠,身心健康,茁壮成长,不揠苗助长,让孩子学会勇敢地去爱,勇敢地去表达,勇敢地做自己,那么,学习好书本知识就是水到渠成的事。至于ChatGPT,孩子们才不害怕它呢!

重要的是认真过好每一天

这几天,天气回暖,济南街头行人明显多了。芳菲下午去爬千佛山,老远就闻到“蜡梅园”一阵阵沁人心脾的清香,是千树万树金色的蜡梅花开了,真是漂亮,像蜜蜡一样的小小花朵,倒垂着脑袋,晶莹剔透,可爱极了!花丛中,到处是拍照的人,“啊,真香!”不时能听到发自内心的赞叹声。

听说,在重庆南山,有专门的花农栽种蜡梅树,成片成片的种,一到冬天,高大的蜡梅树上,蜡梅盛开,花香袭人,“梅花遍落满南山”,极盛大,极美丽。湿漉漉的清晨,卖花的人会背着满满一大背篓蜡梅下山,大街小巷卖蜡梅花,就像夏天卖玉兰花一样,成了当地的传统,小的15-20元,大的30-50元一把,幽幽的蜡梅香,让人爱不释手,几乎家家户户都会买上一把,风吹来,暗香浮动,是一件极浪漫风雅的事。

二月的济南,依然春寒料峭,蜡梅开得晚,其他的花树也都静悄悄的。但是,因为有了情人节,情人节那天,到处看见男孩女孩手里拿着一捧捧的玫瑰花,芳菲去超市买菜,看见一个男生,手捧着玫瑰花,在认真挑巧克力礼盒,瞬间,觉得空气里都飘着浪漫的

气息。

虽然已经是中年妇女一枚,购物车里装满了鲑鱼、大虾、排骨这些过日子最实惠的菜,也忍不住跑去买了一束粉色玫瑰花,又买了巧克力、薯片、糖果,回到家里,下班回来的老公和放学回来的孩子,都是一连串的“啊,好漂亮”,家里又突然有了节日的欢乐。

其实,从去年冬天以来,芳菲的心一直沉甸甸的,春节前后,80多岁的老父亲进进出出住了好几次医院,也没有大毛病,就是人老了,各方面器官衰弱,老母亲没有一天不打电话给她,各种哭诉,唠叨,她自己也是关心则乱,睡眠非常不好。在医院上班的朋友建议她多去家附近的千佛山爬爬山,晒晒太阳,呼吸一下新鲜空气。

好像还挺管用,一爬山,就什么烦恼都忘掉了。千佛山蜡梅花开了,她更是每天都去瞧瞧,看见那些小花骨朵儿,就满心欢喜。蜡梅的花香,她更是怎么闻都闻不够,太喜欢了!在蜡梅花丛里走一圈,都心旷神怡。

老爷子出院后,身体恢复得好一些了,她专程开车带老爷子和老太太去赏梅花,老爷子喜欢拍照,对着梅花,咔嚓咔嚓,拍个不停,脸上笑咪咪的,老太太就更不用说了,喜滋滋地不停念叨,“怎么这么香呢!怎么这么好呢!”看二老高兴,她就觉得,天底下没有什么好操心的大事。

芳菲自嘲说,她就是一个俗人,她真没怎么关心什么“ChatGPT”,天塌下来有高个子顶着,她就觉得认真过好每一天,一家老小健康康,平平安安,和和美美,就是天大的满足,其他的,她这样的小老百姓就不要去自寻烦恼了,又不懂,瞎操心什么心呢?都是大实话,但是让人听着觉得特别踏实。

这世界,永远充满了变化,昨天、今天、明天,每一天都是如此不同,每一天都一样珍贵,不恋过往,不惧未来,把握现在,勇往直前,这是我能想到的最大的智慧。欢迎ChatGPT的到来,让这世界更丰富多彩!